

澳大利亚媒体先前发出一系列报道，揭露本国一名荣誉等身的“英雄老兵”真面目：本·罗伯茨-史密斯在阿富汗服役时曾亲手或命令下级士兵杀害阿富汗在押人员和无辜平民，还肆意欺凌士兵和阿富汗人，足以构成“战争罪”。

这些报道引发舆论哗然，当事人则极力否认，并状告相关媒体诽谤。不过，澳大利亚一家联邦法院1日裁定，相关报道“大部分属实”。

### 告诽谤不成 反“坐实”恶名

联邦法院法官安东尼·贝桑科1日就罗伯茨-史密斯控告《悉尼先驱晨报》《时代报》《堪培拉时报》报道诽谤案作出裁决，认定三家被告媒体关于原告涉嫌谋杀多名阿富汗在押人员和平民的报道大部分属实，显示原告“违反了军事行动应遵守的道德和法律规范”，其行为让澳大利亚蒙羞。

相关报道曝光了罗伯茨-史密斯作为澳大利亚特种空降团士兵驻阿富汗期间所涉六起“非法杀人”事件。法官认定其中四起证据充足，不构成诽谤。另外两起虽然不能提供符合民事法庭标准的证据，因而构成诽谤，但并不会对原告声誉造成更大影响。

在报道所述“属实”事件中，罗伯茨-史密斯2009年用机关枪朝一名装有义肢的在押阿富汗

# “滥杀阿富汗人”恶名坐实 澳“英雄老兵”大“翻车”

武装人员背后多次射击致其身亡，事后还把被害人的义肢留下来当作“纪念品”，用它喝酒取乐。

2012年，他将一名同样手无寸铁、还被戴上手铐的阿富汗农民踢下山崖、让对方掉进山下河流，然后指示一名麾下士兵开枪将那名农民打死。

他还逼迫一名“没经验的新兵”杀死一名手无寸铁的阿富汗老翁，只为了“让新人见见血”、锻炼其胆量。报道说，他用同样的理由指示新兵杀死另一个人。

法官同时认定有关罗伯茨-史密斯经常欺凌士兵、虐待阿富汗囚犯的报道内容属实。一些曾是他“战友”的老兵站出来作证，证实身高达2.02米的罗伯茨-史密斯确有这类恶行。

参与撰写上述报道的记者之一尼克·麦肯齐说，要感谢那些老兵敢于“挺身而出，揭开罗伯茨-史密斯的真面目，他就是一个战争罪犯、一个霸凌者、一个骗子”。

### “英雄”人设坍塌

罗伯茨-史密斯一直坚称无辜，他的律师团

队指认特种空降团中一些人出于“嫉妒”而抹黑他，要求法官给原告42天时间考虑，以决定是否向上级法院上诉。

罗伯茨-史密斯现年44岁，现在是一家媒体公司的主管。他退伍前曾作为澳大利亚特种空降团下士衔士兵被派往阿富汗战场服役，因为在这期间对抗塔利班的“战功”而被先后授予“英勇勋章”和“澳大利亚维多利亚十字勋章”，前者用于表彰见义勇为的澳大利亚公民，后者是澳大利亚军人所能获得的最高荣誉，退伍后也享受勋章津贴。

罗伯茨-史密斯2011年获授“澳大利亚维多利亚十字勋章”后，曾被本国媒体“热捧”。然而，最新曝光的残暴行径颠覆了这位“国家英雄”的公众形象。

罗伯茨-史密斯并不是唯一被曝光在阿富汗战争中施暴而面临公众质疑和联邦警察刑事调查的澳大利亚军人。

今年3月，前澳大利亚特种空降团成员、伞兵奥利弗·舒尔茨成为首名涉嫌在阿富汗“非法杀人”而受到战争罪刑事指控的退伍军人。他被控于2012年在阿富汗一片麦田里枪杀一名阿富汗人。  
(沈敏)

## 第103次！ 美国国会再次调整 债务上限

美国国会参议院1日晚通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案，这是自二战结束以来美国国会第103次调整债务上限。目前美国联邦债务规模约为31.46万亿美元，占其国内生产总值比例已超过120%，相当于每个美国人负债9.4万美元。

继众议院通过后，参议院当天以63票赞成、36票反对的结果通过该法案。法案暂缓债务上限生效至2025年年初，并对2024财年和2025财年的开支进行限制。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度。美国政府今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限。据美国国会相关部门统计，仅2001年以来，国会对债务上限的调整就超过20次。

美国政府自20世纪80年代起大量举债。1985年，美国从净债权国变为净债务国，此后债务规模不断攀升。美国彼得·彼得森基金会首席执行官迈克尔·彼得森指出，联邦债务不断累积是两党在财政问题上多次“不负责任”的结果。

1976年至今，美国已因债务上限问题发生过约20次或长或短的政府“停摆”。《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫指出，美国两党制造的荒诞闹剧严重冲击美国信誉。这样的闹剧反复上演，使美国债务问题导致金融系统崩溃的可能性大增，会对全球经济造成巨大冲击。

“我们对债务上瘾。”美国独立研究机构联邦预算问责委员会主席马娅·麦吉尼亚斯说。

(刘亚南)

本版稿件均据新华社



## 埃及开罗遭遇沙尘暴袭击

6月1日，埃及开罗笼罩在沙尘中。

当日下午，埃及首都开罗遭遇沙尘暴袭击，城市笼罩在漫天黄沙中，能见度较差。

隋先凯 摄

## 土耳其公布总统选举第二轮投票正式计票结果

土耳其最高选举委员会6月1日公布总统选举第二轮投票正式计票结果，现任总统埃尔多安以52.18%的得票率再次当选。

土耳其5月28日举行总统选举第二轮投票，埃尔多安和反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢展开最终角逐。正式计票结果显示，克勒奇达尔奥卢获得47.82%的选票。

统计数据显示，包括海外选民在内，超过5400万选民参加了第二轮投票，投票率为84.15%。

据土耳其媒体报道，埃尔多安将于6月3日

在议会宣誓就职，此后将宣布新内阁名单。

土耳其5月14日举行总统和议会选举，埃尔多安和克勒奇达尔奥卢分别以49.52%和44.88%的得票率进入总统选举第二轮投票。由埃尔多安领导的执政党正义与发展党和在野党民族行动党等政党组成的“人民联盟”赢得议会600个席位中的323席。

土耳其总统任期5年，选举采用两轮投票制的全民直选。第一轮投票中，如无候选人获得逾半数选票，得票率前两位候选人参加第二轮角逐。  
(熊思浩)